



全国人大代表、南京市市长蓝绍敏建议：

# 将南京城墙列入2020年世遗申报项目

由南京领衔的明清城墙申遗工作一直备受关注。3月10日，全国人大代表、南京市委副书记、市长蓝绍敏提交了关于加快推进南京城墙（中国明清城墙）申遗的建议。现代快报记者了解到，今年1月，南京市委市政府向国家文物局提交了《关于请求将南京城墙（中国明清城墙）列入国家2020年正式申遗项目的请示》。

现代快报特派记者 鹿伟

## 申遗工作

### “中国明清城墙”联合申遗正在推进

南京城墙是南京最为厚重的历史文化遗产，始建于1366年，全长35.267公里，现存25.091公里，是现存世界上最长、规模最大、保存原真性最好的城市城墙。

据了解，2006年、2012年，南京城墙两次被列入《中国世界文化遗产预备名单》。

目前，南京正在联合陕西西安、辽宁兴城、湖北荆州、湖北襄阳、浙江临海、安徽寿县、安徽凤阳8个城市共同推进“中国明清城墙”联合申遗工作。

2016年3月，南京正式向国家文物局提交了中国明清城墙联合申遗文本。2017年9月，南京出台了《南京城墙保护与修缮技术导则》。

2018年1月，南京市委市政府向国家文物局提交了《关于请求将南京城墙（中国明清城墙）列入国家2020年正式申遗项目的请示》，明确表达了南京坚定不移、全力以赴推进和实施城墙申遗的决心和信心。国家文物局对南京牵头联合申遗工作高度肯定、表示支持。

## 代表建议

### 将南京城墙列入2020年世界文化遗产申报项目

蓝绍敏代表表示，南京城墙（中国明清城墙）两次列入《中国世界文化遗产预备名单》，且经过十余年的保护整治、开发利用和价值研究，基础扎实，已具备并符合列入世界文化遗产名录的标准和要求。建议国家文物局将南京城墙（中国明清城墙）列入我国2020年世界文化遗产申报项目，使之早日成为人类共同的文化遗产。

这份建议指出，南京城墙作为中国封建社会发展到一个高峰的产物，是明初政治制度、思想文化、城市规划、审美意识、建筑技术和国家财力的综合体现，承载着古代城墙建造技艺和城市文明核心价值，具有极高的历史文化价值和建筑艺术价值。经系统研究，南京城墙符合列入世界遗产名录的第Ⅲ、Ⅳ、Ⅴ项突出普遍价值标准，即：能为延续

至今或业已消逝的文明或文化传统提供独特的或至少是特殊的见证；是一种建筑、建筑或技术整体、或景观的杰出范例，展现人类历史上一个（或几个）重要阶段；是传统人类居住地、土地使用或海洋开发的杰出范例，代表一种（或几种）文化或人类与环境的相互作用，特别是当它面临不可逆变化的影响而变得脆弱。

## 专家设想

### 南京明城墙围合空间内打造一个明文化大遗址

全国政协委员、南京大学历史学院教授、南京大学文化与自然遗产研究所所长贺云翱说，南京是中国明清城墙“申遗”的领头城市。在中国明清城墙组合申遗项目中，南京城墙原始长度和现存长度都是最长的。从明城墙的

档次上看，只有南京一家属于京师城池。贺云翱委员说，南京在大遗址建设保护方面大有可为。

“南京明城墙所围合的空间，虽然里面高楼林立，但毕竟还保存着城墙、城门、护城河以及大的整体格局。”贺云翱委员

认为，可以建一个明文化的大遗址。在明城墙围合范围内，有代表海上丝绸之路巅峰时期的宝船厂，还有大报恩寺等等，“这么多代表着明朝早期的国家机制和国家文明遗迹保存在南京，这是一个非常恢宏的大遗址。”

5位全国政协委员谈“提高保障和改善民生水平”，教育部原副部长说：

# 希望父母带着孩子去打工 我们提供服务



政协委员刘强东、许家印、黄润秋、刘利民、刘玉村（从左至右）谈提高保障和改善民生水平 新华社记者邢广利 摄

3月10日上午，在梅地亚两会新闻中心举行主题为“政协委员谈提高保障和改善民生水平”的记者会。黄润秋、刘利民、许家印、刘玉村和刘强东5位全国政协委员亮相，就教育、扶贫、环保等热点问题，回答中外记者提问。在谈到留守儿童时，全国政协委员、教育部原副部长、总督学刘利民说，他们最大的问题是缺乏亲情缺乏关爱，希望父母带着孩子去打工，“我们提供服务。”

现代快报特派记者 徐红艳 谢毓灵

## ● ● ● 谈留守儿童

### 希望父母带孩子去打工，我们提供服务

我国的留守儿童和流动儿童规模数量日益增多，如何保障他们享受公平而有质量的教育，备受关注。对此，全国政协委员、教育部原副部长、总督学刘利民表示，目前中国在义务教育阶段有1.4亿学生，根据民政部门统计，0~16岁的留守儿童有902万人，其中，588万在义务教育学校学习，五分之一在技术学校学习。刘利民委员认为，政府应该采取兜底政策，落实到县和乡镇，使得每个孩子都能接受到救

助，都有学上。他还建议，应该建立一个实名登记制度，确保每个孩子都能上学，还要劝辍学、失学的孩子回来学习。

在刘利民委员看来，留守儿童最大的问题不是生活没有来源，他们最大的问题是缺乏亲情、缺乏关爱。他呼吁，家长要履行自己监护人的责任，“即使你身在异乡，也一定要关心孩子成长。我希望父母有可能的话，带着孩子去打工，我们提供服务，让这些孩子脸上充满阳光。”

## ● ● ● 谈入园难

### 未来普惠性幼儿园占比达到80%

“现在有24万所幼儿园，幼儿4400万，应当说规模已经很大了。但学前教育仍然是我们教育体系中的一个短板或者是弱项。”刘利民说，目前公办园少、民办园多、无证园乱。现在的幼儿园资源里，只有67%是普惠园，所以，要加大对普惠园的扶持力度，政府要制定普惠园的标

准，用财政性资金购买服务或者进行奖补来扶持它。

未来一个时期具体怎么做？刘利民用12个字总结：扩资源、增普惠、强监管、提质量。要千方百计增加或者是拓展学前教育的资源供给；增加学前教育投入，中央财政要投入，各地政府也要制定合理分担机制；加强教师队伍建

设，把好学前教育教师入门关；加快立法进程，用立法的方式来明确各级政府在发展学前教育过程中所履行的责任；加强对幼儿园的监管，希望家长成立家长委员会，参加幼儿园部分决策。通过这五条，在未来一个时期既达到85%的普及率，同时要达到普惠性幼儿园占比为80%。

## ● ● ● 谈环境质量

### 环保部副部长晒朋友圈，呼吁强化生态保护

去年，祁连山国家自然保护区因生态破坏问题被通报，上百人被问责，也引起了广泛关注。当有记者提及该问题时，全国政协委员、环保部副部长、九三学社中央副主席黄润秋言语中透露出痛惜。他说，此前自己参加了甘肃省的中央环保督查。“到了祁连山腹地，我平时不怎么发微信朋友圈，但是那天从祁连山腹地考察出来以后，写了一段话，描述了我当时看到以后的心理状态。”

“今冬至，零下有十余度，顶

扑面寒风，入祁连山国家自然保护区，海拔至3600米。一路见大小海支，高山草甸、雪地冰川，景观壮美，但也沟壑纵横、山体破碎、伤痕累累，加之风化强烈，环境极为脆弱。此地，理当严加保护，杜绝各类人类活动之扰动，以维护自然生态之延续。然，所见不尽如人意，修道路、挖坡地、截水流，植被破坏、水土流失、泥石流频现，实乃不该有。如初寒风中，归途已幕黑，心情难平静。”

他表示，去年1月份，中央关

于划定并严守生态保护红线出台以后，以长江经济带为主的15个省市自治区已经划定了第一批生态红线，划定面积占这15个省份的25%。今年，我们还要划剩下的16个省份。“生态红线就像我们老百姓家里的菜园子，它是国家的菜园子，是给我们大家提供生态产品的地方，是我们的一些邻居朋友野生动物栖息必不可少的地方，所以要严加看管和保护，‘菜园子’是不能瞎折腾的，所以我们禁止开发来进行管控。”